
Merivälja Lasteaia 2024/2025 programmi “Roheline Kool” 
keskkonnaülevaatuse küsimustiku tulemused  

 
 
Lastevanemate seas viidi läbi küsitlus, mis toimus 21.03- 04.04.2025. 
 
 
Eesmärk: 
 

●​ Saada ülevaade programmi “Roheline kool” tehtud tegevustest Merivälja Lasteaias.  
●​ Kaardistada võimalikud parendustegevused ja seada seeläbi eesmärgid edasiseks 

tegevuseks.  
 
 
Küsimustikule vastas 13 lapsevanemat. 
 
 
1) ÜLDINFO, TEAVITAMINE JA KAASAMINE 
 

●​ Kas olete teadlik, et Merivälja Lasteaed osaleb programmis "Roheline Kool"? 
●​ Kas olete teadlik, kus kajastatakse Merivälja Lasteaia programmi "Roheline Kool" 

tegemisi? 
●​ Kas teate, et meie üheks prioriteediks on keskkonnaharidus ja keskkonnasõbralik 

käitumine? 
●​ Kas te lapsevanemana panustate lapse keskkonnaharidusse? 
●​ Kas teie laps on mõistnud, et lasteaias väärtustatakse keskkonnahoidu? 
●​ Kas teie arvates lasteaia ürituste korraldamisel arvestatakse keskkonnahoiu 

põhimõtetega? 
 
 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

92,3% teab, et Merivälja 
Lasteaed osaleb Rohelise 
Kooli programmis. 

  

 

 

53,8% ei tea, kus kajastuvad 
Rohelise Kooli tegevused. 

 

Teavitustöö Rohelise Kooli 
tegevuste kohta (plakatid, 
veeb, rühmade infotunnid). 

 



92,3% teab, et programmi 
prioriteet on 
keskkonnaharidus. 

 

  

100% panustab lapse 
keskkonnaharidusse. 

 

 

  

 
23,1% usub, et laps ei ole 
mõistnud keskkonnahoidu. 

 

 

92,3% usub, et lasteaia 
üritused arvestavad 
keskkonnahoiuga. 

 

  

 
 
2. ELURIKKUS, LOODUS JA ÕUEALA  
 

1.​ Kas oskad nimetada 5 taimeliiki (põõsad, puud jne) Merivälja Lasteaia õuealal? 
2.​ Kas oskad nimetada 5 linnuliiki, keda võib kohata õuealal või ülelennul? 
3.​ Kas Merivälja Lasteaia õu pakub lindudele elupaiku (pesakastid, toidumajad, 

jooginõud, marjapõõsad jne)? 
4.​ Kas lasteaed on teinud midagi, et suurendada lasteaia õue elurikkust (nt kompost, 

putukahotellid, oksahunnikud jne)? 
5.​ Kas teie rühmas on kaardistatud toataimed (nimekiri, infosildid)? 

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

61,5% oskab nimetada 
õuealal 5 taimeliiki 

 

  



76,9% oskab nimetada 5 
linnuliiki. 

 

  

 
53,8% ei tea, kas õu pakub 
lindudele elupaiku. 

 

Paigaldada rohkem lindude 
elupaiku ja selgitada nende 
otstarvet. 

 

 
38,5% ei tea, kas on 
suurendatud õue elurikkust. 

 

Jagada infot olemasolevate 
tegevuste kohta (nt 
putukahotellid). 

 

 
76,9% ei ole teadlikud 
toataimede kaardistamisest 
rühmas. 

 

Toataimede sildistamine ja 
nähtavaks tegemine. 

 

 
 
 
3. ÕUEALA 

1.​ Kas teie lapse rühmas toimuvad õuesõppetegevused? 
2.​ Kas Merivälja Lasteaias on õppeaed? 
3.​ Kas teie lapse rühmas on võimalus teha ettepanekuid, mida õuealal võiks muuta või 

sinna hankida/ehitada? 
4.​ Kas Merivälja Lasteaias on õuesõppe klass/ala? 

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

92,3% arvavad, et lastele 
toimuvad 
õuesõppetegevused. 

 

  

92,3% teab, et olemas on 
  



õppeaed. 

 

 
61,5% ei tea, kas lastel on 
võimalus teha ettepanekuid 
õueala kohta. 

 

Laste kaasamine õueala 
arendamisse (soovid, ideed). 

 

 
15,4% ei tea, kas olemas on 
õuesõppeklass. 

 

 

 
 
4. MERI JA RANNIK  

1.​ Kas teie lapse rühma õppetöös on mere ja rannikuga seotud teemasid ja tegevusi 
kajastatud?   

2.​ Kas teie lapse rühm teeb õppekäike mere äärde ning seal olles temaatilisi vaatlusi ja 
mänge?  

3.​ Kas lasteaia menüüs on regulaarselt kala? 
4.​ Kas tunnete toodete ökomärgiseid* (EL lilleke, Põhjamaade luigemärgis jm)?  
5.​ Kas teie lapse rühmas räägitakse veelindude toitmise kahjulikkusest?  

 
 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

76,9% usub, et mere ja 
ranniku teemasid on 
käsitatud. 

 

  

 
23,1% ei tea, kas lapsed 
käivad mere ääres 
tegevustel. 

 

 

76,9% usub, et lapsed 
  



söövad lasteaias kala. 

  

 
15,4% ei tunne 
ökomärgiseid. 

 

Toodete ökomärgiste 
tutvustamine laste ja 
vanematega. 

 

 
61,5% ei tea, kas rühmas 
käsitletakse veelindude 
toitmise kahjulikkust. 

 

Rühmas veelindude teema 
läbiviimine ja 
lapsevanematele see 
nähtavamaks tegemine. 

 

 
 
5. PRÜGI JA JÄÄTMED  

1.​ Kas lasteaia siseruumides on jäätmekaste piisavalt ja need on õigetes kohtades?  
2.​ Kas viite aegunud ravimid tagasi apteeki või jäätmejaama?  
3.​ Kas õueala on prügist puhas?  
4.​ Kas jäätmekaste on õuealal piisavalt ja need on õigetes kohtades?  
5.​ Kas jäätmekastid on kasutamiseks mugavad ja õige ehitusega (tuul ega linnud ei saa 

jäätmeid laiali pillutada, mitte liiga väikesed ega liiga suured)?  
6.​ Kas lasteaia ümbruskond väljaspool oma territooriumi on tavaliselt puhas?  
7.​ Kas ümbruskonnas on piisavalt prügikaste? 
8.​ Kas lasteaed teeb midagi, et aidata kogukonnal ümbrust puhtana hoida?  
9.​ Kas teate, milliseid probleeme põhjustab prügi keskkonnale ja elusloodusele?  
10.​Kas teie lapse rühmas taaskasutatakse pakendeid?  
11.​Kas teate, miks me üritame jäätmeteket vähendada?  
12.​Kas õpetajad arutavad jäätmetekke põhjuseid lastega?  
13.​Kas teate, et Merivälja Lasteaed osaleb kampaanias Rohejaht? 
14.​Kas Merivälja Lasteaial on jäätmete suhtes olemas selged põhimõtted? 

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

100% teab, et siseruumides 
on piisavalt jäätmekaste. 

 
76,9% viib aegunud ravimid 
tagasi apteeki või 

  



jäätmejaama?  
 

92,3% hindab õueala 
puhtaks. 

  

84,6% hindab, et 
jäätmekaste on õuealal 
piisavalt ja need on õigetes 
kohtades. 

 

  

 
83,3% hindab, et 
jäätmekastid on 
kasutamiseks mugavad ja 
õige ehitusega (tuul ega 
linnud ei saa jäätmeid laiali 
pillutada, mitte liiga 
väikesed ega liiga suured) . 
 

  

 
76,9% hindab, et lasteaia 
ümbruskond väljaspool oma 
territooriumi on tavaliselt 
puhas?  
 

  

  
38,5% arvab, et 
ümbruskonnas ei ole 
piisavalt prügikaste? 
 

 

 
61,5% vastanutest arutavad, 
et lasteaed teeb midagi, et 
aidata kogukonnal ümbrust 
puhtana hoida. 
 

  

 
100% teavad, milliseid 
probleeme põhjustab prügi 
keskkonnale ja 
elusloodusele. 

  



 

 
38,5% ei tea, kas rühmas 
taaskasutatakse. 

 

Taaskasutusnädal rühmas ja 
peredega. 

100% teavad, miks me 
üritame jäätmeteket 
vähendada. 

  

 
53,8% ei tea, kas lastega 
arutatakse jäätmetekke 
põhjuseid. 

 

 

84,6% teab, et Merivälja 
Lasteaed osaleb kampaanias 
Rohejaht. 

 
Rõhutada Rohejahis 
osalemist. 

 

84,6% teab, et Merivälja 
Lasteaial on jäätmete suhtes 
olemas selged põhimõtted.  

  

 
 
 
6. TERVIS 

 
1.​ Kas lapsed võivad rühmas igal ajal vett juua? 
2.​ Kas teie lapsel on võimalus iga päev puu- või aedvilja süüa? 
3.​ Kas lastel on võimalik lasteaias (õppeaias, aknalaual vm) mingit toidutaime kasvatada 

ja seda süüa? 
4.​ Kas teie laps käib iga ilmaga õues? 
5.​ Kas teie laps käib ka nädalavahetusel õues?  
6.​ Kas teie laps oskab õigesti käsi pesta?  
7.​ Kas teie lapsele meeldib lasteaias?  
8.​ Kui teie lapsel on mure, siis kas ta saab sellest kellelegi lasteaias rääkida?  
9.​ Kas olete teadlikud mänguasjades jm materjalides sisalduda võivatest ohtlikest 

kemikaalidest ja oskavad neid tooteid vältida?   
10.​Kas teie lapse rühmas on toataimi? 
11.​Kas teie lapse rühmas tehakse tunnis keskendumise, kohaloleku ja meelerahu 

saavutamise harjutusi?  



 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

 
100% arvab, et lapsed 
võivad igal ajal vett juua. 
 

  

 
100% arvab, et lastel on 
võimalus iga päev puu- või 
aedvilja süüa. 
 

  

 
76,9% arvab, et lastel on 
võimalik lasteaias (õppeaias, 
aknalaual vm) mingit 
toidutaime kasvatada ja seda 
süüa. 
 

  

 
100% vastanutest hindab, et 
nende rühm käib iga ilmaga 
õues. 
 

  

 
100% vastanutest ütleb, et 
käivad ka nädalavahetusel 
õues. 
 

  

 
100% arvab, et  nende laps 
oskab õigesti käsi pesta. 
 

  

 
100% arvab, et  nende 
lapsele meeldib lasteaias. 
 

  

 
76,9% vastanutest väidab, et 
kui lapsel on mure, siis ta 
saab sellest kellelegi 
lasteaias rääkida. 
 

  



 
76,9% pole teadlikud 
ohtlikest kemikaalidest. 

 

 

 
38,5% ei tea, kas rühmas on 
toataimi. 

 

 

  
53,8% vastanutest ei tea, kas 
lastega tunnis tehakse 
keskendumise, kohaloleku ja 
meelerahu saavutamise 
harjutusi. 
 

 

 
 
7. GLOBAALNE KODAKONDSUS  
 

1.​ Kas teie laps teab oma õigusi ja kohustusi vastavalt ÜRO lapse õiguste 
konventsioonile?  

2.​ Kas tunnete kaupadel ära õiglase kaubanduse märgise?  
 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

 
92,3% arvab, et laps ei tea 
veel ÜRO lapse õigusi ja 
kohustusi. 

 

Mängulised tegevused 
õiguste ja kohustuste 
tutvustamiseks. 

 

100% tunneb õiglase 
kaubanduse märgist. 

 

 

 

 
 
8. TRANTSPORT  
 

1.​ Kuidas toote oma lapse lasteaeda? 
2.​ Kas lasteaias on korraldatud autovabu/tule lasteaeda rattaga vms päevi, kampaaniaid?  
3.​ Kas jalgsi või rattaga lasteaeda tulek on turvaline?  



4.​ Kas autod pargivad lasteaia sissepääsust kaugemal?  
5.​ Kas lasteaia parkla on jalakäijatele turvaline paik?  
6.​ Kas teie pere jagab võimalusel autosõite rühmakaaslastega?  

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

 53,8% vastanutest tuleb 
lasteaeda autoga. Korraldada autovaba päeva 

kampaania. 

 

 
61,5% ei tea, kas on 
toimunud autovabu päevi. 

 

 

76,9% leiab, et jalgsi/rattaga 
tulek on turvaline. 

 

  

 
53,8% arvab, et autod 
pargivad liiga lähedal. 

 

 

84,6% hindab lasteaia 
parklat turvaliseks. 

 

  

 
84,6% ei jaga autosõite. 

 

 

 
 
 
9. TOIT  

1.​ Kas tead, mis saab lasteaia toidujäätmetest ja ülejäänud toidust?  
2.​ Kas teate toidutootmise ja keskkonnahoiu omavahelisi seoseid? 
3.​ Kas tunnete kaupadel ära järgmised keskkonnamärgised: Eesti toidu mahemärk, EL 

mahemärgis, õiglase kaubanduse märgis?  



4.​ Kas eelistate Eestis kasvatatud ja toodetud toitu?  
5.​ Kas olete teadlik, et lasteaed on liitunud kampaaniaga Taimne Teisipäev? 

 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

 
84,6% ei tea, mis saab 
toidujäätmetest. 

 

Osaleda kampaanias 
ülemaailmne toidupäev. 

92,3% teab toidutootmise ja 
keskkonnahoiu seost. 

 

  

92,3% tunneb 
keskkonnamärgiseid. 

 

  

100% eelistab Eestis 
kasvatatud toitu. 

 

  

 
61,5% ei ole teadlikud 
Taimne Teisipäev 
kampaaniast. 

 

Taimse Teisipäeva aktiivsem 
tutvustamine vanematele ja 
lastele. 

 

 
 
10. ENERGIA  

1.​ Kas teate, millega köetakse lasteaeda  ja millised keskkonnamõjud selle kütteliigiga 
kaasnevad?  

2.​ Kas teate, et lasteaias kasutatav elekter on fossiilsetest või taastuvatest allikatest ja 
millised keskkonnamõjud selle kütteliigiga kaasnevad?  

3.​ Kas teate, kuidas energiasääst aitab meie planeeti?  
4.​ Kas teate, kui palju energiat kasutatakse lasteaias erinevatel kuudel/aastatel?  

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  



 
84,6% ei tea, millega 
lasteaeda köetakse. 

 

Korraldada infopäev 
„Energia lasteaias“. 

 

 
84,6% ei tea, milline on 
kasutatav elekter. 

 

100% teab, kuidas 
energiasääst aitab planeeti. 

 

 

 100% ei tea, kui palju 
energiat kasutatakse. 

 
 
11. VESI  

1.​ Kas teie laps teab, kust tuleb kraanivesi ja mis saab kasutatud veest (näiteks on tehtud 
õppekäik veepuhastusjaama)?  

2.​ Kas teate, miks on kraanivett mõistlikum juua kui pudelivett?  
3.​ Kas olete teadlik, miks on magevee säästmine vajalik? (Mõtle ka energiale, mis on 

vajalik vee puhastamiseks)?  
4.​ Kas teie lapse rühmas käsitletakse vee ja eluslooduse seoseid?  

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

 
69,2% lapsed ei tea, kust 
tuleb kraanivesi ja mis saab 
kasutatud veest. 

 

Ka uuel õppeaastal osaleda 
kampaanial ülemaailmne 
veepäeva. 

100% teab, miks kraanivett 
eelistada. 

 

 

 



100% teab, miks magevee 
säästmine on vajalik. 

 

 

 
30,8% ei tea, kas rühmas 
käsitletakse vee ja 
eluslooduse seoseid. 

 

 
 
11. KLIIMAMUUTUSED 

 
1.​ Kas teate kliimamuutuste põhjuseid?  
2.​ Kas lasteaed on teie perele soovitanud teha järgmist, et kahandada nende 

kliimamuutusteni viivaid tegureid?  
Tulla lasteaeda jala, rattaga või ühistranspordiga; 
kasutada ümbertöödeldud materjalist tehtud paberit;  
säästa paberit (näiteks kasutada mõlemat külge); 
viia esemeid ümbertöötlusse; 
süüa vähem liha; 
kasutada energiat säästvaid lambipirne. 
 

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

92,3%  teab kliimamuutuste 
põhjuseid?  

 Näiteks mõne näituse 
korraldamine teemal "Meie 
pere aitab kliimat" – lapsed 
toovad pilte/väikesi jutte 
sellest, mida nad kodus 
teevad. 

 


